
 

 

 Zالقسمة الإقليدية في مجموعة الأعداد الصحيحة 
 Zوالموافقات في 

 

  : الكفاءات المستهدفة
  .باقيها و الإقليدية القسمة حاصل تحديد و معرفة -
 .صحيح لعدد متعاقبين مضاعفين عددين حصر -

 .طبيعي عدد قواسم مجموعة تعيين -

  ).n بترديد لعدد عدد موافقة أو (صحيحين عددين قوانين معرفة -
 .مشاكل حل في استعمالها و الموافقة خواص عرفةم -

 

  تصميم الدرس
I - الصحيحة الأعداد مجموعة في الإقليدية القسمة Z.  

II- المجموعة في الموافقات Z  
  Zتمارين و مشكلات حول القسمة الإقليدية و الموافقات في       
  حلول التمارين      
III- التشفير   

  ومشكلاتمارين ت     
  )Zالموافقات في ( II لوحدة تمارين ومشكلات حول ا      
  حلول التمارين      

  
  
  
  



 

 

I – الصحيحة الأعداد مجموعة في الإقليدية القسمة Z  
  

    :الأنشطة
  :النشاط الأول ♦

 :المعطيات و الأسئلة 
  .3 هي مجموعة مضاعفات العدد Z3المجموعة 

  -3 هي مجموعة مضاعفات العدد -Z3و المجموعة 
 .ان متساويت-Z3 و Z3نريد تبيان أن المجموعتين 

  : النشاط الثاني♦
 :المعطيات و الأسئلة 

 N     rوZ  q حيث (q,r) مستنتجا أنه توجد ثنائية 8 على 730عين القسمة الإقليدية للعدد        
    18q + r =730   مع> r 18و 
  :النشاط الثالث ♦

 :المعطيات و الأسئلة 
 36أعط كل قواسم العدد 

   :الأجوبة
 : النشاط الأول •

  Zعنصرا من  kحيث  : تكتب من الشكل Z3 عناصر المجموعة مجموعة
  : تكتب من الشكل -Z3و مجموعة عناصر المجموعة 

  .Zعنصرا من     ’kحيث
 -Z3 هو عنصرا من Z3 من x يكفي أن نبين أن عنصرا Z3- = Z3و مجموعة عناصر المجموعة 

  Z3 هو عنصرا من -Z3 من xكذلك عنصرا 
kحيث : 3k يكتب من الشكل x إذن Z3 xفرض ن Z   

x=3k ومنه x= -(-3k)  إذن بوضع k’  = -k 

   x= -3k       'إذن x= -3(-k)  أي 
  Z3-xو عليه 

  ’Z kحيث  ’3k-: يكتب من الشكل x إذن Z3-xو بالمثل نفرض 
x= -3k’ومنه   )'x= 3(-k  بوضع k’  = k-  

  Z3x أي x=3kإذن 
  -Z3 =Z3قد برهنا أن و على ذلك نكون 



 

 

  -3 تساوي مجموعة مضاعفات العدد 3أي مجموعات مضاعفات العدد 
 :النشاط الثاني  •

  730  18        18 على 730نقسم 
  18x40= 730      40  10+10إذن 

10 لاحظ أن   N      18>10و  
    18q + r =730: و بالمطابقة مع المساواة 

   r=10 وَ  q=40نجد 
  . و هو زوجا وحيدا)1040,( هو)r,q(إذن الزوج 

  :نتيجة *
 .Zالمجموعة في الإقليدية بالقسمة )r,q(  ثنائية إيجاد عملية نسمي

  
 :النشاط الثالث • 

  36  2       إلى جداء عوامله الأولية36نحلل العدد 
  x 3²          2  18 2² =36إذن 

  9  3        2 هو 2لاحظ أن أس العدد 
  3  3        2 هو 3لاحظ أن أس العدد 

  1                   )2+1)(2+1(= 9و لنا 
  36 هو عدد قواسم العدد 9العدد 

  :36تعيين قواسم العدد 
  22 ، 21 ، 20 هي 2لاحظ أن قوى العدد 

  32،  31 ، 30 هي 3كذلك قوى العدد 
  : مثل 36 نتحصل على أحد قواسم العدد 36إذا أخذنا جداء أي عنصرين من تحليل العدد 

1 = 30 x 20  
3 = 31 x 20  

9 = 32 x 20  

2 = 30 x 21  

6 = 31 x 21  

18 = 32x  21  

4 = 30x  22  

12 = 31x  22  



 

 

36 = 32x  22  
  E هي عناصر المجموعة 36إذن قواسم العدد 

  E= {1,2,3,4,6,9,12,18,36}حيث 
 .36 و العدد 1 من بينهم العدد 36 قواسم للعدد 9هناك 

  :ملاحظة *
  :دد قواسم عدد طبيعي ع

A=a: يحلل إلى جداء عوامل أولية من الشكل 1 أكبر من كل عدد طبيعي غير أولي b c  

, أعداد أولية وc,b,aحيث     أعداد طبيعية ,
):  هو  Aعدد قواسم  +1)( +1)( +1)  

  
  : Z و Nتذكير ببعض خواص المجموعتين  -1

 هي  Z  و مجموعة الأعداد الصحيحة {.……,0,1,2,3} هي مجموعة الأعداد الطبيعية Nالمجموعة 
    {..…,1,0,1,2,3-,2-,3-,.…}: مجموعة الأعداد 

Nلاحظ أن  - Z  
 هي A={3,6,9,12} غير خالية تقبل عنصرا أصغر مثل المجموعة Nكل مجموعة جزئية من  -

 3 عنصرها الأصغر هو Nجزء من 

 .1 عنصرها الأصغر هو N مجموعة الأعداد الفردية من Bالمجموعة  -

  :ملاحظة *
  لها عنصرا أصغر بالضرورة ليس Zالمجموعة الجزئية من 

-مثل المجموعة   ,  3   
   :قابلية القسمة -2

  :تعريف     
   عددان صحيحان b,aليكن   
  .b   هو قاسما للعددa هو مضاعفا للعدد b نقول أن b=k . a حيث kإذا وجد عدد صحيح   
  
  :ملاحظة *

  .b يقسم  a و تقرأ a/b نكتب b هو قاسما للعدد aللقول أن 
  :مثال 

 هما قاسمان 9،  8 و نقول أن 72 كذلك قاسما للعدد 72قاسما للعدد   8 تبين أن x 9 8 = 72المساواة 
  .72/9 و 72/8:  أي 72للعدد 



 

 

   :Zالقسمة الإقليدية في  -3
  :و تعريف ) مقبولة(مبرهنة 

 N     rوZ  q حيث (q,r) عددا طبيعيا غير معدوما توجد ثنائية b عددا صحيحا و aليكن       
  r<b مع  a = bq + rبحيث 

a هو المقسوم   
b أو المقسوم عليه( هو القاسم(  
q و   هو حاصل القسمةrباقيها   

  b على  a هو ناتج القسمة الإقليدية للعدد (q,r)نقول أن الزوج الوحيد 
  

   :1مثال 
   تكتب37 على 614القسمة الإقليدية للعدد 

22 + 16 x 37 = 614  
   37>22 مع (16,22) = (q,r)و منه 
   :2مثال 

  45على ) -786(القسمة الإقليدية للعدد 
  :نجد ) -1(و بضرب طرفي المعادلة في + 786 = 45+)16+ ( 11نكتب 

11- )16-( 45 = 786-  
  : غير مقبول كباقي لأنه سالبا و عليه نتبع الخطوات التالية -11لكن 
11- 45 + 45-)16-(45 = 786-  

)11-45)+(1-16-(45 = 786-  
34)+17-(45 = 786-  

  45>34 مع r = 34 و q = -17و منه 
  ؟7 على x² ما هو باقي قسمة 2 هو 7 على xإذا كان باقي القسمة الإقليدية للعدد الصحيح  :تطبيق 

  :الأجوبة 
 x = 7q + 2: لدينا 

 x² = (7q + 2)²: و منه 

  x² = 7(7q² + 4 q) + 4 و منه x² = 49 q² + 28q + 4أي 
  x² = 7q’ + 4 نجد  q’ = 7q² + 4qو بوضع 

  .4 هو 7 على x²إذن باقي قسمة العدد  4<7و 

  



 

 

   :تعيين باقي القسمة الإقليدية باستعمال الآلة الحاسبة -4
  

 Z في     لإنجازالقسمةالإقليدية « +TI83 » نوع من بيانية حاسبة برمجة

I- البرنامج لاستقبال الآلة تهيئة 

 المراحل المعنى

  البرامج نافذة فتح

 New          جديد برنامج فتح

 

  الجديد البرنامج تسمية
 نضع ... مكان في
 (NA البرنامج اسم
 )مثلا

 AME=…… 

  لاستقبال جاهزة الآلة      (الشاشة على يظهر المراحل هذه بعد
  )الجديد البرنامج                                      

  
  
  

  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

PRGM 

ENTER 

ENTER

PROGRAMME : NA 
 
  :  



 

 

II- تعيين : المطلوب برنامجال Q للعدد الإقليدية القسمة حاصل A العدد على B  و R باقيها 

 المراحل المعنى الشاشة على يظهر
: PROGRAMME : NA 
: Prompt A,B 
: 

 العدد ثم A العدد إدخال
B  
  
  
 

                I / O   
: Prompt 
A     ;   B 

 
 

: PROGRAMME : NA 
: Prompt A,B 
: int (A/B)  C 
:

 الصحيح الجزء تخزين

B للعدد
A  

  C الذاكرة في

 
 

NUM 
int(A÷B) 
STO C 

 
 
 
 

  العدد تخزين
A-BxC 

  D الذاكرة في
 

       A- B x C 
  
  

 Sto  D  
  
  
 

  Q = C كتابة 
  
 
  
 

              I/O
         DISP
‘’Q  2nd MATH   1  ‘’    
      ; C

   Enter   

 

PRGM 

2

ENTER 

MATH 

5

ENTER 

ENTER 

PRGM 
3



 

 

: PROGRAMME : NA 
: Prompt A,B 
: int (A/B)  C 
: A-B*C  D 
: Disp “Q=”; D 

                 R=D 5 كتابة
I/O
         DISP
‘’R2nd MATH   1 ‘’ ; 
D

  
   Enter    

 
 المغادرة 

 

 2nd   
Quit 

mode 
  فاصلة تعني      ; اللمسة  :تنبيه

 استعمل للمغادرة Clean اللمسة تستعمل لا الشاشة على البرنامج طلبيات تكون عندما    :  
  Quit اللمسة

 
 مرة كل في ALPHA اللمسة نستعمل الحروف لكتابة  :ملاحظة

  المراحل         :الخلاصة
PRGM ; EXEC ; NA   ENTER 

 ? =A                                           :         مثلا

  ENTER)                         4273 (مثلا نكتب
B= ? 
  ENTER  )                         221 (مثلا نكتب

  الشاشة على فيظهر
 )Q 9                          ( الإقليدية القسمة حاصل Q=1(  

  )R=74                   (          )باقيها R و B على A للعدد

  
  
  

PRGM 

3



 

 

  :ح بين مضاعفين متعاقبين لعدد صحيح حصر عدد صحي -5
   لديناb على aفي القسمة الإقليدية للعدد 

  a=bq  +r     مع   b 0 r 

b 0إذن r   بإضافةbqإلى طرفي المتباينة نجد  
  rb+q b+bq          bq 

rb+q b(1+q)          bq  
bq  و b(1+q) مضاعفين متتابعين للعدد b  
a: إذن  b(1+q)          bq  

  :و هكذا نكون قد برهنا على المبرهنة التالية
 
  :مبرهنة  

a غير المعدوم لديناb و مهما يكن العدد الطبيعي aمهما يكن العدد الصحيح  b(1+q)     bq  حيث
q هو حاصل القسمة الإقليدية لـ a  على b.  

  

  .ن لعدد طبيعي غير معدوم هذه المبرهنة تمكننا من حصر عدد صحيح بين مضاعفين متتابعي:نتيجة *
  41 على 273 في القسمة الإقليدية للعدد  :1مثال 
   و منه273 = 41)6 + (27: لدينا 

41(6) ≤ 273 < 41(6+1) 
246 ≤ 273 < 287 

  .41 هما مضاعفين متتابعين للعدد 287 و 246حيث 
  25 على -335في القسمة الإقليدية للعدد  : 2مثال 
  -335 = 25)-14 + (15  :لدينا 

25(-1-14) ≤ -335 < 25(-14) 
-375 ≤ -335 < -350 

 25 هما مضاعفان متتابعان للعدد -350 و -375العددان 
 
 
  :تعيين مجموعة قواسم عدد طبيعي  -6

  :لتعيين مجموعة قواسم عدد طبيعي غير معدوم نتبع الخطوات التالية 
  نحلل العدد إلى جداء عوامله الأولية 
 نعين عدد القواسم 

 24مثلا قوى العدد (القواسم و ذلك بضرب كل عدد من عوامل الجداء في الأعداد الباقية نحسب  
 ) 24، 23، 22، 21، 20هي 



 

 

  N مجموعة قواسم العدد صفر هي :ملاحظة *
  {1} هي 1   مجموعة قواسم العدد   

  252عين عدد و قواسم العدد : مثال 
  :الأجوبة 

  x 3² x 7                    2         252 2² = 252إذن  : 252نحلل العدد 
  126        2                         :عدد القواسم هو 

18) = 1+1)(1+2)(1+2(                           3         63  
               21   3                          252 و العدد 1 قاسما منهم العدد 18 يقبل 252العدد 

                         7  7  
                           1  

   252تعيين قواسم العدد 
  22، 21، 20:  هي 2قوى العدد 
  32، 31، 30:  هي 3قوى العدد 
  71، 70:  هي 7قوى العدد 

 7 في قوى العدد 3 كذلك قوى العدد 7 ثم قوى العدد 3 في قوى العدد 2نضرب قوى العدد  -

 3 و 2 في قوى العدد 7ثم قوى العدد  -

6 = 31 x 21        2=  21 x 20  
18 = 32 x 21        4 = 22 x 20  

14 = 7 x 21        3 = 31 x 20  
12 = 31 x 22        9 = 32 x 20  
36 = 32 x 22        7 = 71 x 20  
28 = 7 x 22  

  :كذلك 
21 = 71 x 31  

63 = 71 x 32  

42 = 31 x 21 x 7  
84 = 31 x 22 x 7  

126 = 32 x 21 x 7  
152 = 32 x 22 x 7  

1 = 70 x 30 x 20  
   هي 252عة قواسم العدد مجمو



 

 

E ={1,2,3,4,7,9,12,14,18,21,28,36,42,63,84,126,252} 
   :2 طريقة   252 لإيجاد قواسم العدد 

   
                                                  1  

                                                       2  
                                                  2  

                                                       2  
                                                  4  

                                                        
                       12            6          3    3  

                         36          18        9     3  
  يضرب في كل عدد يسبقه3   العدد    

                              
  84       42     21        28    14         7  

            252         126        63             7  
 

  يضرب في كل عدد يسبقه   7      العدد 

 
  

II- المجموعة في الموافقات Z  
  

 الأنشطــة
   :1النشاط ♦
 .7 لهما نفس باقي القسمة الإقليدية على 86 و 128ن أن العددين بي

   :2النشاط ♦
A عدد طبيعي غير معدوم و b = 219  

 a < b >200 علما أن 6 على b حتى يكون له نفس باقي قسمة العدد  aعين قيم العدد الطبيعي 

   :3النشاط ♦
، n : 0 ،1 ،2 ،3 ،4 ،5 ،6 من أجل قيم 7 على 3nعين قيم باقي القسمة الإقليدية للعدد  )1

   ؛ على الترتيب8، 7
 ماذا تلاحظ ؟ )2
 
 
 



 

 

  الأجوبة 
  النشاط الأول  •

  128 = 7)18 + (2لدينا 
  86 = 7)12 + (2و   

  2 و هو 7إذن للعددين نفس باقي القسمة على 
  :ملاحظة *

عددين متوافقين  نقول أن ال7 نفس باقي القسمة الإقليدية على 86 و 128من كون أننا وجدنا أن للعدين 
  و نكتب 7بترديد 
86[7]  128  

  النشاط الثاني • 
    3 الباقي هو b = 219 = 6(36) + 3: لدينا 

  ) نفس الباقيb و aلـ  (a = 6q + 3و من جهة أخرى لدينا 
   إذن a < b >200و بما أن 

200< 6q + 3 < 219 3( نضيف- (  

197 < 6q < 216 6    فنحصل على6 نقسم على
216

6
6

6
197 q

    
  q < 36 > 32,7: ومنه

q:  عدد صحيح إذن qو بما أن  33  , 34 ,35  
  a = 6q + 3إذن 

a = 6(33) + 3 و منه a = 201  
a = 6(34) + 3 و منه a = 207  
a = 6(35) + 3 و منه a = 213  

aو منه  201,207,213   
  

   :   النشاط الثالث•
  n = 0 من أجل 1 هو 7 على 3n و منه باقي قسمة 30 = 1  )1

   = 1n من أجل 3 هو 7 على 3n و منه باقي قسمة  31 = 3
   = 2n من أجل 2 هو 7 على 3n و منه باقي قسمة  32 = 3
   = 3n من أجل 6 هو 7 على 3n و منه باقي قسمة  33 = 3
   = 4n من أجل 4 هو 7 على 3n و منه باقي قسمة  34 = 3
   = 5nمن أجل  5 هو 7 على 3n و منه باقي قسمة  35 = 3



 

 

   = 6n من أجل 1 هو 7 على 3n و منه باقي قسمة  36 = 3
   = 7n من أجل 3 هو 7 على 3n و منه باقي قسمة  37 = 3
   = 8n من أجل 2 هو 7 على 3n و منه باقي قسمة  38 = 3

   1 هو 30 و 36نلاحظ أن باقي القسمة الإقليدية للعددين   )2
  3 هو 31 و 37كذلك للعددين 

  2 هو 32 و 38ددين كذلك للع
  7 متوافقان بترديد 30 و 36إذن 

  .7 متوافقات بترديد 32 و 38 و 31 و 37كذلك 
 :تعريف  -1

N طبيعيا عددا a,b صحيحان عددان  
 n ≥ 2 حيث

   n الإقليدية القسمة باقي نفس b و a للعددين كان إذا n بترديد b يوافق a أن نقول
 .n ديدبتر b يوافق a تقرأ و b[n]  a نكتب و

  
  :ملاحظة *

 يقبل القسمة (a – b) إذا كان n   بترديدbيوافق a :  بالشكل التالي nيمكن أن نعرف الموافقة بترديد 
   وn ≠ 0 صحيحان و n ، a ، bعلى 

 n ≥ 2  
  10  [4]6 : 1مثال 
  2 هو 4 على 10 باقي قسمة 10 = 4  2 + 2لأن 

  2 هو 4 على 6 باقي قسمة 6 = 4  1 + 2كذلك 
  21  [8]11-  :2مثال 

5 + 2 . 8 = 21  
5) + 2 - (8 = 11- 

  :نتائج  -2
 n ≥ 2 مع *N في n و Z في  a ،b، rمن أجل 
1( b[n]   a يكافئ a[n]   b   
2( 0[n]   a يكافئ n قاسما للعدد a 

 r < n ≥ 0 و r[n]   aإذا كان  )3
  n على a للعدد  هو باقي القسمة الإقليديةrإذن 

  20 > 3 ≥ 0 و r = 3 حيث 23   [20]3: مثل 



 

 

  :خصائص  -3

1 (b[n]   a يكافئ أن (a – b) مضاعفا للعدد n. 

  b = q’n + r و a = qn + r يكافئ b[n]   a :البرهان 
  a – b = qn – q’n إذن a – b = (qn + r) – (q’n + r)و منه 

  nاعفا للعدد  مض(a-b) و منه a – b = (q – q’)nأي 
2 (A ،b ،c ،أعداد صحيحة n عدد طبيعي n≠0 و n≥2 

   b[n]   aإذا كان ) 3
  )خاصية التعدي (c[n]                               a فإنc[n]   b     و 

aإذا كان) 4 b n  و  a’ b’ n      
n:   فإن                                               'a+a' b+b 

                                                n ' a-a' b-b 

                                                n ' a.a' b.b 
                                                                             ap bp n  

p    حيث       N*                  

             : البرهان

  .n نفس باقي القسمة الإقليدية على b ،a يكافئ للعددين b[n]   a لدينا  :2الخاصية 
  n نفس الباقي على b ،a إذن للعددين c[n]   aكذلك 

  n نفس الباقي على c ،aو منه للعددين 

  nbaوb[n]   a  :3الخاصية 

  nbbaaإذن          
 rqnb            و   a=nq+r:لدينا 

rnqa كذلك        و1
rnqb

2        

ومنه
rrqqnaa )

1
(

  و                                 

   
rrqqnbb )

2
(

  
   n  نفس باقي القسمة الإقليدية على bb وaaإذن للعددين 



 

 

  nbbaaو منه 
  .و بنفس الطريقة نبرهن الخاصيتين الباقيتين

pحيث bp [n]    apإذن b [n]    a: برهان الخاصية  N*  

  *N من pتبرهن هذه الخاصية بالتراجع على 
  A(n)نضع الخاصية المراد برهانها 

  n0 = 1 حيث A(n0)نتحقق من صحة  )1
         b [n]    aمحققة من المعطيات   

  n0 = 2 حيث A(n0)إذن نتحقق من صحة          
  b [n]    aو b [n]    aلدينا          

  و حسب التلاؤم بالنسبة للضرب

 محققة من أجل A(n0)إذن b2 [n]    a2أي nbbaaينتج لدينا 
n0 = 2 

 n ≥ n0 من أجل كل A(n+1) صحيحة و نبرهن صحة A(n)نفرض أن  )2

 يحة صحbp [n]    ap: أي 

  bp+1 [n]    ap+1و نبرهن أن 

  b [n]    aو   bp [n]    ap :لدينا 

nb ومنه     
p

ba
p

a    
   صحيحةA(n+1)و منه bp+1 [n]    ap+1إذن                

  
  *N من n صحيحة من أجل كل (A(n))           و منه 

    :النتيجة *
 .القوة إلى الرفع ومع الضرب مع و الطرح مع و الجمع مع متلائمة n بترديد الموافقة

  :ملاحظة هامة *
 .التربيعي الجذر و القسمة مع متلائمة ليست n بترديد الموافقة

  

  :مثلا 
   لكن لا يمكن القول أن24  [6] 36  )1
 24

6
36 أنه يوافق 

6
   6  بترديد 



 

 

  4  [6] 6لأن 

  16    [12] 4: كذلك ) 2  

  12 بترديد 4 لايوافق 16             لكن
2   4:                           لأن  12 

 :تمرين محلول 

، استنتج باقي قسمة العدد {0,1,2,3} من المجموعة n من أجل قيم 7 على 2nما هو باقي قسمة العدد 
  7 على 642 – 1
  
  :بة لأجوا

 20  [7] 1   إذن 20 = 1    :لدينا 

  21  [7] 2   إذن 21 = 2  
  22  [7] 4   إذن 22 = 4    

  23  [7] 1   إذن 23 = 8    
  7 على 264 – 1استنتاج باقي قسمة العدد 

   و حسب خاصية التلاؤم مع الرفع إلى القوة ينتج23  [7] 1  لدينا 
   1n [7]  23n 23     [7] 1   أيn  

  64 = 3)21 ( +1: نكتب 
  n + 1 3 = 64أي 

   1 – 1+(21)23 يكتب من الشكل 264 – 1و منه 
   x 21 – 1 [7]  264 – 1 (21)23 أي 
    1 x 2 – 1 [7]  264 – 1   
    (2 – 1) [7]  264 – 1   

  1 [7]  264 – 1   
  1 هو 7 على 1 – 264و منه باقي قسمة العدد 

  :طريقة 
  nب قيم للعد  حس7 على 2nلحساب باقي قسمة 

   r [7]   2n ثم نكتب 7 ثم نجد الباقي على  2nنحسب العدد 

  .7 على 2n هو باقي قسمة rحيث 
 
  



 

 

  Z     تمارين و مشكلات حول القسمة الإقليدية و الموافقات في 
  

   :01التمرين 
  

  .5على 2n الطبيعي باقي القسمة الإقليدية للعدد  nعين تبعا لقيم  )1
 : لكل من الأعداد التالية 5الإقليدية على استنتج باقي القسمة  )2

a = 23562 ، b = 3722764  ،c = 65532007  

  
   :02التمرين 
   ؟11 على 85ما هو باقي قسمة العدد  )1
 .11 على 810استنتج باقي قسمة العدد  )2

 .11 مضاعفا للعدد 82002 + 2ببين أن العدد  )3

   :03التمرين 
  

  .7 على 2nقليدية للعدد  الطبيعي باقي القسمة الإnعين تبع لقيم  )1
  فإن العدد3 ليس من مضاعفات العدد nاستنتج أنه إذا كان  )2

 22n + 2n + 1 7 مضاعفا للعدد.  
  

   :04التمرين 
  

  : فإن nبرهن أنه من أجل كل عدد طبيعي 
0 [4] 32n+1 + 52n+1     

 
  
 
  
  
  



 

 

  حلول التمارين
  

   :01 التمرين 
  5 على 2nبواقي قسمة العدد  )1

1 [5]    20 

2 [5]    21   
4 [5]     22   
3 [5]    23   

  24k    [5] 1و منه حسب خاصية الرفع إلى القوة  

  2α نضرب طرفي الموافقة في العدد  24k    [5] 1لدينا    
  α  {0,1,2,3}علما أن 2α [5]    24k+αو منه  

  
  :التعميم 

]5[12
512

0

4k

    24k    [5] 1 إذن    

]5[22
512

1

4k

   24k+1     [5] 2 إذن  

  

]5[42
512

2

4k

   24k+2    [5] 4 إذن   
 

]5[32
512

3

4k

    24k+3    [5] 3 إذن   
  

  :يمكن أن نعمم ما سبق في الجدول التالي و نستخلص بواقي القسمة 
  

4k + 3 4k + 2 4k + 1 4k قيم n 

 5 على 2n قسمة بواقي 1 2 4 3
 
 



 

 

 5 على  a ،b،cسمة استنتاج باقي ق )2
 a = 23562  

 4k + 2 من الشكل 3562 = 890)4 + (2لدينا             

    23562    [5] 2+(890)24و منه   
   44k+2 [5]    a أنظر الجدول   
  4 [5]    a    
 4 هو 5 على aباقي قسمة 

 5 على b = 3722باقي قسمة  

  3722 = 744)5 + (2لدينا 
    3722     [5] 2إذن  
  4k من الشكل 764 = 4)191 + (0كذلك 
  أنظر الجدول 3722764    [5] (191)24إذن  

    b    [5] 1و منه  
  1 هو 5 على bباقي قسمة 

 5على  c = 65532007باقي قسمة  

  6553 = 5)1310 + (3لدينا 
    6553    [5] 3إذن  

     3    [5] 2-يمكنك أن تلاحظ أن   
    6553    [5] 2-و منه  

  65532007    [5] 2007(2-)و عليه  
 65532007    [5] 2007(2-) عدد فرديا إذن  2007و بما أن 

  4k + 3 من الشكل 2007 = 4)501 + (3: كذلك 
 24k+3 [5]    65532007-أي  

 -(3) [5]    c   
 2 [5]     c   
  .2 هو 5 على  cباقي قسمة 

 
 
 
 
 
  
  



 

 

   :02 التمرين 
 11 على  85باقي قسمة العدد  )1

1 [11]    80 

8 [11]    81 
9 [11]    82 

6 [11]    83 
4 [11]     84 

10 [11]    85 
  10 هو 11 على  85باقي قسمة العدد 

 11 على  810استنتاج باقي قسمة العدد  )2

   10    [11] 1-  و 85    [11] 10لدينا 
   نجد2و بالرفع إلى القوة  85    [11] 1-إذن 

  810    [11] 1و منه 2(85)    [11] 2(1-)
k حيث 810k    [11] 1و عليه  N 

 2 + 82002    [11] 0نبين أن العدد  )3

  10k + 2 من الشكل 2002 = 10)200 + (2لدينا 
82002 = 810(200) x 82 

810(200) x 82 [11]    82002   
1 x 9 [11]    82002   

9 [11]    82002    
    2 + 82002    [11] 2 + 9و عليه 

    2 + 82002    [11] 0أي 

  
   :03 التمرين 

  7على  2nتعيين بواقي القسمة الإقليدية للعدد  )1
2 [7]    21    1 [7]    20   
1 [7]    23    4 [7]    22   
kحيث    23k    [7]  1إذن  N  

1[7]    23k  2نضرب الطرفين في العددα  

  α = {0,1,2} مع 2α[7]    23k+αإذن 
  
 
 
 



 

 

 
  :التعميم 

3

0

2 1 7

2 1[7]

k

   23k    [7] 1 إذن  

3

1

2 1 7

2 2[7]

k

  23k+1    [7] 2 إذن  

 

3

2

2 1 7

2 4[7]

k

   23k+2    [7] 4 إذن  

  7 على 2nتلخيص بواقي القسمة للعدد 
  

3k + 2 3k + 1 3k قيم  n 

 7 على 2n قسمة بواقي 1 2 4
 
2 (n ي  أ3 ليس مضاعفا للعددn ≠ 3k و منه  

n = 3k +1 أو  n = 3k + 2  
 An = 22n + 2n + 1نضع 

 
 n = 3k + 1من أجل 

22(3k+1) + 23k+1 + 1 [7]    An
    

22(3k)+2 + 23k+1 + 1 [7]    An
  )أنظر الجدول (   

22 + 21 + 1 [7]    An
    

4 + 2 + 1 [7]    An
    

An    [7] 0و منه 
    

 
  n = 3k + 2من أجل 

22(3k+2) + 23k+2 + 1 [7]    An
   

22(3k)+4 + 23k+2 + 1 [7]    An
    

22(3k)x 23 x 21 + 23k+2 + 1 [7]    An
   

1 x 1 x 2 + 4 + 1 [7]    An
    

7 [7]      An
An    [7]0 :   ومنه  

    
An    [7] 0 فإن      n ≠ 3kإذن من أجل 

    
 



 

 

  
  :نبين أن    :04التمرين 

 0 [4]  32n+1 + 52n+1   
   2n+1 [4]  32n+1(1-) إذن   3  [4] 1- لدينا

2n+1 32  [4] 1- عدد فردي إذنn+1   
   2n+1 [4]    52n+1(1)إذن  5    [4] 1:    كذلك 

  52n+1    [4] 1و منه     
  32n+1 + 52n+1 (-1+1) [4]                       إذن   

32n+1 + 52n+1      ومنه  0 [4] 
 
 

 
 

  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

 

 
III – التشفير  :« Cryptage » 

 
استخدم التشفير في الحضارات القديمة لإخفاء المعلومات و المراسلات، و قد شاع في أيامنا استخدام 

و توجد عدة طرق للتشفير، نقتصر على أحدها و هو التشفير التآلفي لاعتماده المباشر . هذا المصطلح
 xتخلص طريقة التشفير التآلفي في إرفاق كل حرف أبجدي مرقم بعدد طبيعي على علاقة الموافقة ت

 حيث    y = ax + b المعرف بـ yبالعدد الطبيعي )  في حالة الأبجدية العربية27 و 0محصور بين (
a و bعددان طبيعيان معلومان فقط من طرف المرسل و المستقبل .  

  . تسمى مفتاح الشفرة(a,b)الثنائية 
  :لأبجدية الحروف ا

 ل ك ي ط ح ز و هـ د ج ب أ
0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 
 خ ث ت ش ر ق ص ف ع س ن م

12 13 14 15 16 17 18 19 20 21 22 23 
         غ ظ ض ذ

24 25 26 27         
 
  :ملاحظة *

 ذات y = ax + b بحل المعادلة (a,b)يكون فك رسالة مشفرة أعطى مفتاح شفرتها 
 هو رقم الحرف x هو رقم الحرف المعلوم و y(من أجل كل حلاف من الرسالة المشفرة  xالمجهول 

  )المجهول الموافق للحرف المعلوم
  y = ax + bتحل المعادلات 

 ) بالنسبة للحروف العربية28بترديد (بتوظيف الموافقة  

  ) بالنسبة للحروف اللاتينية26بترديد (                            
  : لتقرأ الرسالة التالية (3,5)تعمل المفتاح  اس:مثال 

  ث هـ  س و ك و ر م ل ك و ك
  :الأجوبة 

 التي تحقق x ومنه لحل هذه المشكلة يكفي أن نجد قيم a = 3 ، b = 5   أي(3,5)لدينا المفتاح هو 
 y = 3x + 5: المعادلة 

 28توظف الموافقة بترديد  

 .نقرأ كل حرف مشفر -
 



 

 

  و منه 22 الحرف ث رقمه في الجدول )1
3x+5 22[28]                                                              

3xنستعمل خواص الموافقات 17[28]                                     

  x  [28]15و منه                                 
   هو ع إذن قراءة ث هو ع15الحرف المناسب للعدد 

 4رقمه في الجدول : الحرف هـ  )2

  x 3  [28]27      :   أي 3x + 5  [28]4و منه  

  x  [28]9     و منه     
   هو ي إذن قراءة هـ هو ي9الحرف المناسب للعدد 

 3x + 5  [28]14 و منه 14الحرف س رقمه في الجدول  )3

  3x  [28 9 ومنه 
  x  [28]3     و منه  

  اءة س هو د هو ل إذن قر3الحرف المناسب للعدد 
  و بنفس الطريقة يمكنك قراءة كل حرف

 أ، ل، س، ت، ق:      و، ك، ر، م، د على الترتيب هو : بين أن قراءة الأحرف  

 :إذن قراءة الرسالة مرتبة من اليمين إلى اليسار 

   م    د    ك   و   ك0ث   هـ   س    و   ك   و   ر  
  هو

     ل    أ    لع     ي    د     أ    ل   أ   س  ت   ق
  

 الاستقلال عيد

  
  "العلم نور  : " (5,4) أعط تشفيرا للرسالة التالية باستعمال المفتاح  :2مثال

  :الأجوبة 
  y = 5x + 4 هو المجهول في المعادلة y معلوم و xفي هذه الحالة 

  .نشفر كل حرف استنادا إلى رقمه في جدول الأبجدية
  :0الحرف أ رقمه  )1

5(0) + 4[28]  y 
  4[28]  y 

 
 
 



 

 

  هـ هو 4و منه الحرف المناسب للعدد 
 هـ هو أ تشفير

 11الحرف ل رقمه  )2
5(11) + 4[28]  y 

                                            3[28]  y 
   هو د3و منه الحرف المناسب للعدد 

 د هو ل تشفير
 

 الحرف ع بنفس الطريقة  )3
5(15) + 4[28]  y 

                                             23[28]  y 
   هو خ23و منه الحرف المناسب للعدد 

 خ هو ع تشفير

 :تشفير الحرف ل  )4
5(11) + 4[28]  y  

y 55+4 28         
y 59 28         

y 3 28         
  و حسب السابق

 د هو ل تشفير

 :تشفير الحرف م  )5
5(12) + 4[28]  y 

  8[28]  y 
   هو ط8 المناسب للعدد و منه الحرف

 ط هو م تشفير

  ع  ب  ن:         بنفس الطريقة نجد تشفيرا للأحرف ن    و    ر   هي  كالآتي 
  :إذن تشفير الرسالة العلم نور هو 

  ع  ب  ن  ط  د  خ  د  هـ
  y = ax + bلحل المعادلة :     طريقة للعمل 

  . هو المجهولx: لفك رسالة مشفرة  
  .جهول هو المy: لتشفير رسالة  

  



 

 

  تمارين و مشكلات
  

  :طرح المشكلة 
  . سيوافق يوم الجمعة2008الفاتح من شهر أوت من سنة 

 و من أجل هذا 1990  و من عام 2031 الهدف من التمرين هو معرفة الفاتح من شهر أوت من عام -
ا أن  يوما علم365 يوما و سنوات غير كابسة و عدد أيامها 366هناك سنوات كابسة و عدد أيامها 

 100 باستثناء السنة التي يقبل القسمة على 4السنة الكابسة هي السنة التي رقمها يقبل القسمة على 
...) ، 2024، 1996، 1980( فتكون كابسة مثلا 400استثناءً السنوات التي رقمها يقبل القسمة على 

  .كابسة) 2400، 2000(ليست كابسة، ) 2100، 1900. (كلها سنوات كابسة
  

  :ة الأسئل
 .2031 و عام 2008أعط قائمة السنوات الكابسة المحصورة بين عام  )1

 365  [7]1 برهن أن  )أ )2

 366  [7]2و    

 2012 سيكون يوم الإثنين      و الفاتح أوت من عام 2010 بين أن الفاتح أوت من عام )ب
 .سيكون يوم الخميس

 .2031حدد اليوم الموافق للفاتح أوت من عام  )3

  ؟1990 أيام الأسبوع كان الفاتح أوت من عام في أي يوم من )4

  
  :الأجوبة 

  :2031 و 2008قائمة السنوات الكابسة المحصورة بين عام  )1

2008 ،2012 ،2016 ،2020 ،2024 ،2028  
 1 نجد الباقي هو 7 على 365 بقسمة العدد )أ )2

  2 نجد الباقي هو 7 على 366  بقسمة العدد 
  366  [7]2 و  365  [7]1  إذن  

  2010 الفاتح أوت من عام )ب
   سنتان، سنة كابسة  و الأخرى غير كابسة2010 و 2008فرق السنوات بين 

   غير كابسة2009 كابسة و 2008: إذن 
  هو المجموعx علما أن 7 على x إذن ندرس باقي قسمة 7 عدد أيام الأسبوع هو :ملاحظة 

  )365  دد السنوات غير الكابسةع+( 366)لعدد السنوات الكابسة(



 

 

 هو يوم الجمعة إذن نرتب الأيام كما يلي بإعطاء مفتاح لكل يوم 2008و بما أن الفاتح أوت من عام 
  .6 و 0حيث يتراوح رقم المفتاح يتراوح بين 

 
S D L MAR MER J V 
1 2 3 4 5 6 0 

  
  x  [7](365)1 +(366)1: و منه 

               1(2)+ 1(1)[7]  x  
               3[7]  x  

   هو يوم الإثنين3اليوم الموافق للرقم 
   هو يوم الاثنين 2010إذن الفاتح أوت من عام 

  2012الفاتح أوت من عام : كذلك 
  هناك سنتان كابستان و سنتان غير كابستان 

  4 هو 2012 و 2008فرق السنوات بين 
 x  [7] (365)2 + (366)2و منه  

2(2) + 2(1) [7]  x  
4 + 2 [7]  x 

      6[7]  x  
 . سيكون يوم الخميس202 هو يوم الخميس إذن الفاتح أوت من عام 6اليوم الموافق للرقم 

 2031الفاتح أوت من عام   )3

   سنة غير كابسة17 سنوات كابسة و 6 منها 2031 و 2008 سنة بين 23: هناك 
  x  [7] (365)17 + (366)6و منه  

    6(2) + 17(1) [7]  x  
          12 + 17[7]  x  
        1[7]  x  

   هو السبت1اليوم الموافق للرقم 
  . سيكون يوم السبت2031إذن الفاتح أوت من عام 

 .1990الفاتح أوت من عام  )4

  . سنة غير كابسة13 سنوات كابسة و 5 منها 1990 و 2008 سنة بين 18هناك 
  x  [7] (365)13 + (366)5  إذن 
 x  [7] (1)13 + (2)5        أي 

         10 + 13 [7]  x 
        2[7]  x  



 

 

العودة إلى ( سيكون يوم الجمعة إذن نرتب الأيام بالترتيب العكسي 2008و بما أن الفاتح أوت من عام 
  )الوراء

  اليوم الذي كان قبل يوم الجمعة هو يوم الخميس
  ربعاءاليوم الذي كان قبل يوم الخميس هو يوم الأ

  :و هكذا 
S D L Mar Mer J V 
6 5 4 3 2 1 0 
  x  [7]2  :و لدينا 

  . كان يوم الأربعاء1990 هو يوم الأربعاء أي الفاتح من أوت عام 2اليوم الموافق للرقم 
  .تبقى طريقة الحل السابقة صحيحة من أجل كل يوم من أيام الشهر و ليس للفاتح فقط :ملاحظة هامة *

  .مكن معرفة اليوم الذي ولد فيه بمعرفة اليوم الموافق لميلاده من سنة معينةكل شخص ي  :مثلا 
  "مفاتيح المراقبة " 

يستعملون ) معترف بها(في جهاز معرفة المواد المباعة في الأسواق إن كانت مقبولة   :تمهيد 
 عشر  مسبقا بالرقم الثالث9 و 0 رقما يتراوح بين 12 و المعرفة بـ (Codes barres)الرقمنة 

  .يسمى بمفتاح الرقمنة و الذي يساعد في معرفة المادة المباعةو
  :نعبر عن نظام الرقمنة هذه بالجدول التالي 

C12 C11 C10 C9 C8 C7 C6 C5 C4 C3 C2 C1  R 
R هو المفتاح la clé du code  

C1 ، C2 ... الرقمنة أرقام (les chiffres du code)      

 
C1 ، C3 ، C5 ... الفردية المراتب ذات رقامالأ هي 

  

C2 ، C4 ، C6 ... الزوجية المراتب ذات الأرقام هي 

   يعطى بالعلاقة التالية  Rالمفتاح 
      ] x3 +R ≡ 0] 10)مجموع الأرقام ذات المراتب الفردية)+(مجموع الأرقام ذات المراتب الزوجية(

   مجموع الأرقام ذات المراتب الفرديةxإذا كان 
Yرقام ذات المراتب الزوجية مجموع الأ  

  3x + y + R  [10]0فإن 
  R = 6 ،C1 = 1 ،C2 = 3 ،C3 = 0،C4 = 4 ،C5=7  في ملصقة لدينا :تطبيقات 

C6 = 2 ،C7 = 0 ،C8 = 0،C9 = 0 ،C10=2 

C11 = 2 ،C12=3  



 

 

 .بين أن رقمنة الملصقة أعلاه صحيحة لا تحتوي على أي خطأ )1

 :أحسب مفتاح الرقمنة التالية  )2
9 3 0 2 1 3 6 0 5 0 9 6  R 

 :برهن أن الرقمين التاليين لهما نفس المفتاح )3
2 6 6 3 6 5 1 4 0 d 7 c  R 
2 6 6 3 6 5 1 4 0 c 7 d  R 
 

 : عين هذا الرقم aفي الرقمنة أدناه أحد الأرقام حذف و استبدل بالحرف  )4
6 2 0 0 9 0 a 0 5 2 3 1  6 
 

 : عين هذان الرقمان c و b بحرفين رقمان من الرقمنة أدناه حذفا و استبدلا )5
3 9 3 0 0 0 0 6 7 0 c b  6 
  c  [10] (3b – 1-): بين أن ) 1   
  (b,c)إستنتج القيم الممكنة للزوج )2   

  :الأجوبة 
 :لدينا  )1
  3(1 + 0 + 7 + 0 +0 + 2) + (3 + 4 + 2 +0 +2+3)+6=90  
  50  [10] 0و 

  .إذن الرقمنة للملصقة المجاورة صحيحة
 :ساب المفتاح ح )2

  لدينا
 3(6+0 +0 +3 + 2 + 3)+(9+ 5 + 6 + 1+ 0 + 9) + R 0[10] 

0 [10]  3(14) + 20 + R 
0 [10]  42 + 20 + R 
0 [10]  2 + R 

   R=8  إذن  108Rومنه 
3(3(c+d+4+5+3+6)+(7+0+1+6+6+2)+R 0 10  

18)+(22)+R 0 10                             3(c+d+  
                         3c+3d+54+22+R 0 10 

                   3c+3d+6+R 0 10                                         
            R -3c -3d -6 10                                         

   R 3(-c -d -2) 10     …(I)                         من جهة أخرى لدينا       و :  
3(d+c+4+5+3+6)+(7+0+1+6+6+2)+R 0 10  

18)+(22)+R 0 10                             3(d+c+  



 

 

 

                         3d+3c+54+22+R 0 10 
                   3d+3c+6+R 0 10                                         

            R -3c -3d -6 10                                        
                  R 3(-c -d -2) 10     …(II)                         

  متكافئتان إذن للرقمين نفس المفتاح(II)…و (I)…لاحظ أن 
4(3(1+2+0+0+0+2)+(3+5+a+9+0+6)+6 0 10 

  3(5)+(23+a)+6 0 10                                        
                                      15+23+6+a 0 10                        

        a+4 0 10                         
a -4 10                         

a: إذن                6 10   

                a=6ومنه  
 
5(3(b+0+6+0+0+9)+(c+7+0+0+3+3)+6 0 10 

     3(b+15)+(c+13)+3 0 10      
 3b+45+c+16 0 10      

3b+c+1 0 10      
c (-1-3b) 10      

 (b,c)  إستنتاج قيم الزوج    

cيمكن كتابة الموافقة     (-1-3b) 10  
c :  على الشكل  (9+7b) 10 

1-       :لأن  9 3-      و10 7 10 

90:  علما أن  c ونجد قيمbنعطي قيم لـ  b  
 b=0  فإن  :c=9            

b=1                  c=6 
 b=2                  c=3 

b=3                   c=0 
b=4                   c=7 
b=5                  c=4 
b=6                  c=1 
b=7                  c=8 
b=8                  c=5 
b=9                  c=2 

  :  هي(b,c) إذن القيم الممكنة للزوج  
(0,9),(1,6),(2,3),(3,0),(4,7),(5,4),(6,1),(7,8),(8,5),(9,2)     

    



 

 

           

  IIتمارين و مشكلات حول الوحدة
 

   :1التمرين 
  بين هل صحيح أم خطأ ؟

16 [5]  21 
9 [7]  61 

11 [7]  144 
-11 [12]  (145)2  

  
   :2ن التمري

  :ما هو باقي القسمة الإقليدية في كل حالة من الحالات التالية 
  7 على 3527
  11 على 8935
  13 على 7721

  Zتطبيق خواص الموافقات في   :3التمرين
 b  [9] 3 و a  [9] 2نفرض أن  )1

  3a + b  [9] 0برهن أن 
  ؟5 على a2 + 2b2 ما هو باقي القسمة الإقليدية للعدد b  [5] 3 و a  [5] 2إذا كان  )2

   :4التمرين 
   ؟2007 على 20062008ما هو باقي القسمة الإقليدية للعدد 

  
     :5 التمرين
  1000  [37] 1برهن أن  )1
 103n  [37] 1:  لدينا nاستنتج أنه من أجل كل عدد طبيعي  )2

  37 على 1001037ما هو باقي قسمة العدد  )3
   :6 التمرين

  b على aسمة الإقليدية للعدد الباقي و ناتج الق: عين في كل حالة 
a = 27   ,   b = 5 

a = 486   ,   b = 17 
a = -38   ,   b = 5 

a = -126   ,   b = -8  



 

 

   :7التمرين 
   8 هو 12 على aباقي القسمة الإقليدية للعدد 

   ؟3 ؟ على 6 ؟ على 4 على aما هو باقي القسمة الإقليدية للعدد 
  

  " التشفير"    :8 التمرين
كل حرف من أحرف ) رسائل سرية(يذة مريم تتصل بصديقة لها عن طريق رسائل مشفرة التلم

   حيثxالأبجدية اللاتينية له رتبة معينة 
  ≤ x ≤ 26 1 للحرف 1  مثلا A للحرف 2 و  Bوهكذا .  
 مفتاح سري يربطه x أي الحرف ذو الرتبة (1,10) مفتاح الشفرة المستعمل في هذه المشكلة هو -

  y = x + 10        و x ≤ 26 ≥ 1 حيثy الرتبة بالحرف ذو
 .شفر كل حرف من أحرف الأبجدية اللاتينية )1

 « COMBOD »استعمل المفتاح لقراءة الرسالة  )2

 « BACALOREAT »أعط تشفيرا للكلمة  )3

  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  



 

 

  حلول التمارين
  

    :1لتمرين ا
   5 يقبل القسمة على 5 و5=16-21بما أن *

   صحيح 21  [5] 16  فإن 

  7 لايقبل القسمة على 52 و 52=9-61بما أن *
  خاطئ61  [7] 9 فإن

   فإن 7يقبل القسمة على 133 و133=11-144بما أن *
   صحيح144  [7] 11  
   ومنه 2(145)  [12] 2(1) إذن  145  [12] 1بما أن *

   ومن جهة أخرى لدينا 2(145)  [12] 1
  وحسب خاصية التعدي1  [12] 11-

   صحيح 145  [12]11- فإن 
  : 2التمرين 

  
 7 على  527 3باقي قسمة  

  3527  [7] 0 إذن 35  [7] 0لدينا 

 .11 على 8935باقي قسمة  

  8935  [11] 135 إذن 89  [11] 1لدينا 

  8935  [11] 1و منه 

 13على  7721: باقي قسمة العدد  

  77  [13] 1- إذن 77  [13] 12لدينا 

  7721  [13] 12   أي 7721  [13] 1- فرديا إذن21 و بما أن  7721  [13] 2(1-) و منه 
   :03لتمرين ا

    1 (2 [9]  a 3  [9] 6 فإنa 

 b  [9] 3             وبما أن 

   صحيح3a + b  [9] 0 ومنه3a b+  [9] 6+3        فإن
  )1 .....( a2  [5] 4 فإن      a  [5] 2لدينا ) 2    

   b2  [5] 4ومنه   b2  [5] 9   فإن b  [5] 3        و
  ) 2b2 ).... 2  [5] 3  أي    2b2  [5] 8         إذن 



 

 

   a2  2b2+ [5] 4+3ينتج      ) 2(و ) 1(     من 

      a2  2b2+          [5] 2ومنه       
   2 هو 5على      a2  2b2+  إذن باقي قسمة       

   : 5التمرين 
   مضاعف 999 أي أن 2737999و  999=1-1000ا لن)1     

   صحيح 000>1  [37] 1 ومنه   37     لـ 
      1n [37]    103n إذن    103  [37] 1ينتج ) 1(من ) 2    
       103n    [37] 1 عدد طبيعي  ومنه   n حيث     
  37+103+106=37+1000+1000000=1001037لنا ) 3    

         إذن  103    [37] 1  و106    [37] 1   

  ومنه     106+103+37    [37] (1+1+37)       
    2 37        106+103+37   

  2 هو 37 على 1001037      أي أن باقي قسمة العدد 
  :6التمرين 

  b على a     حساب باقي و ناتج القسمة الإقليدية للعدد 
1( b = 5     ,      a = 27 
2) + 5 (5 = 27  

q = 5    ,    r = 2 
2( a = - 126     ,     b = - 8 
6) + 15 (8 = 126+   

q = 15   ,    r = 6 
3( b = - 38     ,      a = 5 
3) + 7 (5 = 38  
3 –) 7- (5 = 38 –  
3 – 5 + 5 –) 7-(5 = 38 –  
2) + 8-(5 = 38 –  

q = -6    ,     r = 2 
     :7التمرين 

   a  [12] 8  نكتب  8 هو 12 على aعدد     باقي قسمة ال 
  8 هو 4 على a أي أن باقي قسمة 348a    ومنه نكتب  

  8 هو 3 على a                              وكذلك باقي قسمة 
 8 هو 6 على a     فإن باقي قسمة 268a  وإذا كتبنا 


